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1. ĮVADINĖ DALIS
1.1.  Vidaus audito tikslas:

-  Įvertinti kaip vykdomas Šiaulių rajono savivaldybės 2014 – 2015 metų administracinės naštos mažinimo priemonių planas.
1.2. Audituojamas laikotarpis.

Vidaus auditas atliktas už laikotarpį nuo 2015 m. sausio 1 d. iki 2015 m. birželio 31 d.

1.3. Vidaus audito apimtis.

Vertinta savivaldybės administracijos padalinių pateikta informacija apie Administracinės naštos mažinimo priemonių, numatytų 2014-2015 metų Administracinės naštos mažinimo priemonių plane, vykdymą.
1.4. Vidaus audito metodai.

    Vidaus auditas buvo atliekamas taikant:

-  savivaldybės administracijos struktūrinių padalinių ataskaitų dėl administracinės naštos mažinimo priemonių plano vykdymo analizę;

-   individualius pokalbius.

-   2015 m. liepos 3 d. Šiaulių rajono savivaldybės centralizuota vidaus audito tarnyba (toliau - CVAT) elektroniniu paštu išsiuntė priminimą savivaldybės administracijos struktūrinių padalinių vadovams pateikti iki 2015 liepos 15 d informaciją apie administracinės naštos mažinimo priemonių vykdymą.

1.5. Vidaus audito vertinimo kriterijai:

-   Lietuvos Respublikos administracinės naštos mažinimo įstatymas;

-  Lietuvos Respublikos Vyriausybės 2011 m. vasario 23 d. nutarimas Nr. 213 „Dėl administracinės naštos piliečiams ir kitiems asmenims nustatymo ir įvertinimo metodikos patvirtinimo“.
- Lietuvos Respublikos Vyriausybės 2012 m. sausio 11 d. nutarimas Nr. 4 „Dėl administracinės naštos ūkio subjektams nustatymo metodikos patvirtinimo“.
-  Šiaulių rajono savivaldybės 2014-2015 metų administracinės naštos mažinimo priemonių planas, patvirtintas Šiaulių rajono savivaldybės tarybos 2014 m. gegužės 15 d. sprendimu Nr.T-121 „Dėl Šiaulių rajono savivaldybės 2014-2015 metų administracinės naštos mažinimo priemonių plano patvirtinimo“.
2. VERTINIMAS
Vidaus auditas atliktas pagal 2015 metų tarnybos veiklos planą, vadovaujantis Lietuvos Respublikos administracinės naštos mažinimo įstatymo 7 straipsnio 3 dalies nuostatomis, vykdant Šiaulių rajono savivaldybės 2014-2015 metų administracinės naštos mažinimo priemonių plano 3.2 priemonę.
Vertinimas atliktas pagal savivaldybės administracijos padalinių pateiktą informaciją, apklausti specialistai dalyvaujantys priemonių įgyvendinimo procese. 
Savivaldybės administracijos darbuotojai yra atsakingi už administracinės naštos mažinimo priemonių įgyvendinimą. Mūsų pareiga, remiantis atliktu auditu, pareikšti nuomonę apie administracinės naštos mažinimo priemonių plano įgyvendinimą.

Auditas atliktas pagal vidaus audito metodikos reikalavimus.

Savivaldybės administracijos padaliniai, įgyvendinant administracinės naštos mažinimo  priemonių plano 1 priemonę privalėjo atlikti Šiaulių rajono savivaldybės tarybos ir administracijos direktoriaus priimtų teisės aktų, kuriuose numatyti informaciniai įsipareigojimai asmeniui, analizę ir įvertinti perteklinius ir kitus informacinius įpareigojimus. 
Įgyvendinant plano 2 priemonę savivaldybės administracijos padaliniai, privalėjo sumažinti ar pagerinti esamą teisinį reguliavimą dėl administracinės naštos mažinimo parengiant atitinkamus teisės aktų projektus, numatant proceso supaprastinimą, institucijų keitimąsi turima informacija ir duomenimis, atsisakant perteklinių dokumentų pateikimo ir kt.
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Savivaldybės administracijos padaliniai vykdydami plano 1 ir 2 priemones analizavo ir vertino informacinius įpareigojimus asmenims. Pateikę informaciją apie priemonių plano įgyvendinimą skyriai nurodė, kad perteklinių informacinių įpareigojimų asmenims nenustatyta. Apie sumažintą ar pagerintą esamą teisinį reguliavimą dėl administracinės naštos mažinimo parengiant atitinkamus teisės aktų projektus, numatant proceso supaprastinimą, skyriai nurodė, kad nėra poreikio sumažinti esamą teisinį reguliavimą.
 Pažymėtina, kad Turto valdymo skyrius nevykdo Šiaulių rajono savivaldybės tarybos 2014 m. gegužės 15 d. sprendimu Nr. T-121 patvirtinto priemonių plano 3.1 punkto reikalavimo, vidaus audito tarnybai nepateikė informacijos apie 2014 metų ir 2015 metų pirmo pusmečio administracinės naštos mažinimo priemonių plano  vykdymą.  Informaciją pateikė Ekonomikos ir verslo plėtros, Investicijų ir projektų valdymo, Vaiko teisių apsaugos, Teisės ir personalo administravimo, Socialinės paramos, Informatikos, Bendrųjų reikalų, Civilinės metrikacijos, Žemės ūkio, Švietimo ir sporto skyriai, į administracijos padalinius neįeinantys specialistai.
Įgyvendinant plano 3 priemonę savivaldybės administracijos padaliniai, nurodė, kad nuolat stengiasi gerinti asmenų aptarnavimą vieno langelio principu. Vykdant plano 3 priemonę vykdomas projektas „Centralizuotas savivaldybių paslaugų perkėlimas į elektroninę erdvę“. Į „Elektroninės valdžios vartus“ perkeliamos 56 administracinės paslaugos.
Skyrių pateiktose ataskaitose nurodoma, kad negalima įgyvendinti plano 4,5 ir 9 priemones, nes pagal teisinį reguliavimą savivaldybės specialistai neturi techninės galimybės naudotis gyvenamos vietos deklaravimo ir gyventojų turto registrų duomenimis. 

Apie 6 priemonės įgyvendinimą Turto valdymo skyriaus Viešųjų pirkimų poskyris informacijos neteikia.
Informacinių technologijų, Teisės ir personalo administravimo skyriai pranešė, kad plano 7 ir 8 priemonės („7. Suteikti specialistui, teikiančiam pirminę teisinę pagalbą, prieigos teises prie Socialinės pašalpos gavėjų duomenų registro (apie gaunamą socialinę pašalpą,  gaunamas socialines išmokas už paskutinius 12 mėnesių bei šeimos sudėtį).
8. Suteikti specialistui, teikiančiam pirminę teisinę pagalbą, prieigos teises prie SODROS duomenų bazės (gauti išrašus už paskutinius 12 mėnesių socialinio draudimo).“) skyriai įgyvendinti negali.


Socialinės paramos informacinėje sistemoje - SPIS, kurią naudojasi Socialinės paramos skyrius ir SODROS programoje, kurią administruoja Valstybinio socialinio draudimo fondo valdyba, nėra numatytos techninės galimybės prisijungti pirminę teisinę pagalbą teikiančiam specialistui (prisijungus matomi ir kiti asmens duomenys, kurių peržiūros nereglamentuoja teisės aktai susiję su pirmine teisine pagalba). Šios techninės galimybės gali atsirasti tik tuo atveju, jeigu Socialinės apsaugos ir darbo ministerija bei  Valstybinio socialinio draudimo fondo valdyba nupirktų programų modernizavimo paslaugas.

Pastebėjimai. 1.Gauti informaciją iš Socialinės pašalpos gavėjų duomenų registro (apie gaunamą socialinę pašalpą,  gaunamas socialines išmokas už paskutinius 12 mėnesių bei šeimos sudėtį) pagal poreikį skyriai ir specialistai gali bendradarbiaudami su socialinės paramos skyriaus specialistais. 2. Gyventojų registro duomenimis savivaldybės administracijoje gali naudotis informacinių technologijų skyrius.
Savivaldybės skyriai ir specialistai savo veikloje nesivadovauja vienu iš viešojo administravimo principų, tarnybinio bendradarbiavimo. Šis principas reiškia, kad viešojo administravimo subjektai, rengdami administracinius sprendimus, prireikus teikia vienas kitam reikalingą informacinę ir kitokią pagalbą.
Vykdant 10 plano priemonę aktyvuotos elektroninės paslaugos dėl paramos šeimai. 2014 m. el. paštu dėl socialinių išmokų kreipėsi 8 pareiškėjai, o iš viso buvo priimta 9683 prašymai. Tai sudaro 0,07 % visų prašymų. Dėl šalpos išmokų el. paštu  kreipėsi 1 asmuo, o iš viso priiimti 992 prašymai. Tai sudaro 0,1 % visų prašymų.

Per 2015 m. pirmąjį pusmetį el. paštu kreipėsi 8 asmenys. Iš viso priimta 4581 prašymas. 
Tai sudaro 0,17 % visų prašymų. Dėl šalpos išmokų el. paštu  kreipėsi 1 asmuo, o iš viso priiimta
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517 prašymų. Tai sudaro 0,19 % visų priimtų prašymų.
Įvykdyta 11 priemonė „Sumažinti dokumentų apimtis popieriuje Šiaulių rajono savivaldybės švietimo įstaigų vadovams“ numatyta įgyvendinti 2014 m. I ketvirtyje ir yra įgyvendinta: Šiaulių rajono savivaldybės švietimo įstaigų vadovams darbo vietose techniškai paruošta ir suteikta teisė naudotis Šiaulių rajono savivaldybės administracijos dokumentų valdymo sistema @vilys, t. y. visi Šiaulių rajono savivaldybės tarybos, Šiaulių rajono savivaldybės administracijos direktoriaus ir Šiaulių rajono savivaldybės administracijos struktūrinių padalinių teisės aktai elektroniniu būdu pateikiami Šiaulių rajono savivaldybės švietimo įstaigų vadovams. 12 priemonė „Sumažinti tėvų (globėjų) teikiamų popierinių dokumentų apimtis Šiaulių rajono savivaldybės lopšeliuose-darželiuose kasmet po 10%“ 2014 m. II ketvirtyje taip pat įgyvendinta: sukurta elektroninė prašymų priimti vaikus į lopšelius-darželius registravimo sistema, sudarytos sąlygos tėvams vaikus registruoti priimant į lopšelius-darželius naudojant e-registracijos prieigą Šiaulių rajono savivaldybės elektroninėje svetainėje https://sistema.tamo.lt/Registracija. Įvykdžius prašymų pateikimo ir registravimo lopšeliuose-darželiuose analizę nustatyta, kad 12 procentų prašymų yra pateikiama naudojant e-registraciją.
Pastebėjimas. Savivaldybės administracijos padaliniai, kurie atsakingi už priemonės įgyvendinimą nenustatė administracinės naštos vertinimo apimties ir nenustatė administracinės naštos vertės ir laiko sąnaudų tenkančių pagal informacinį įpareigojimą piliečiams ir ūkio subjektams.
      Lietuvos Respublikos Vyriausybės 2011 m. vasario 23 d. nutarimo Nr. 213 „Dėl administracinės naštos piliečiams ir kitiems asmenims nustatymo ir įvertinimo metodikos patvirtinimo“.   6. punktu nustatyta administracinės naštos nustatymas ir įvertinimas susideda iš šių etapų: 6.1pasirengimo administracinės naštos tyrimui, kurio  metu atliekama identifikuotų teisės aktų analizė; 6.2.  administracinės  naštos  tyrimo, kurio  metu   piliečių grupės  metodu  ar kitu būdu nustatoma, kiek piliečiai   sugaišta laiko  ir patiria asmeninių finansinių išlaidų vykdymo  veiksmams atlikti.
       Lietuvos Respublikos 2012 m. sausio 11 d. nutarimu Nr. 4 patvirtintos „ Administracinės naštos ūkio subjektams nustatymo metodikos“ 6.1. punktu nustatyta, kai vertinama priimtų teisės aktų sukeliama našta, priimamas sprendimas dėl administracinės naštos vertinimo apimties – ar bus analizuojami visi ar tik atskiri tiriamą sritį reglamentuojančiame teisės akte ar keliuose teisės aktuose nustatyti informaciniai įpareigojimai; 6.2. punktu nustatyta, - nustatomi informaciniai įpareigojimai. Jeigu tas pats informacinis įpareigojimas nustatomas keliuose teisės aktuose arba teisės aktų projektuose, kurie detalizuoja ir (arba) įgyvendina vienas kitą, turi būti užtikrinama, kad, nustatant administracinę naštą, išlaidos, patiriamos dėl tokio informacinio įpareigojimo įvykdymo, nebūtų įskaičiuojamos kelis kartus.
        Remiantis nustatytais duomenimis, įvertinama teisės  akto sukeliama administracinė našta.

        Nenustačius administracinės naštos vertės ir laiko sąnaudų tenkančių pagal informacinį įpareigojimą piliečiams ar ūkio subjektams prieš priemonių įgyvendinimo pradžią, nebus galimybės vertinti administracinės naštos pokyčio įgyvendinus priemones.

   Išvados: 1. Savivaldybės administracijos padaliniai netinkamai pradėjo vykdyti administracinės naštos mažinimo priemonių įgyvendinimą. 
2. Savivaldybės administracijos padaliniai ir specialistai įgyvendindami Šiaulių rajono savivaldybės 2014-2015 metų administracinės naštos mažinimo priemonių planą savo veikloje nebendradarbiauja teikiant vienas kitam reikalingą informacinę ir kitokią pagalbą.
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Rekomendacijos: 
1) Savivaldybės administracijos padaliniams ir į padalinius neįeinantiems valstybės tarnautojams pagal savo veiklos sritis nusistatyti administracinės naštos vertinimo apimtis.
2) Nustačius administracinės naštos vertinimo apimtis atlikti administracinės naštos piliečiams ir ūkio subjektams vertės apskaičiavimą.

Tarnybos vadovas


  




     Bronius Čekanauskas
5
